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Урок русского языка в 6 классе по теме «Имя прилагательное. Повторение изученного об имени прилагательном в 5 классе»

Цель урока: повторение и обобщение знаний учащихся об имени прилагательном, полученных в 5 классе.

Задачи урока:
обучающие:
- повторить ранее изученный материал и проверить уровень знаний учащихся по теме «Имя прилагательное»;

- совершенствовать орфографические навыки учащихся;

- углубить понятие о роли имён прилагательных в речи;

развивающие:
- развивать у учащихся уверенность в себе, в своих знаниях; способствовать самореализации учащихся;

- развивать речь учащихся;

- формировать умение использовать имена прилагательные в речи;

воспитательные:
- способствовать формированию у учащихся чувства патриотизма и любви к своей Родине через бережное отношение к русскому языку; природе.
- воспитывать культуру общения.

Познавательные УУД:
- умение работать с информацией;

- работа с учебными моделями;

- использование знаково-символических средств, общих схем решения;

- выполнение логических операций (сравнение, анализ, обобщение, установление аналогий).

Регулятивные УУД:
- постановка учебной задачи на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимися, и того, что ещё неизвестно;

- составление плана и последовательности действий;

- контроль в форме сличения способа действия и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений и отличий от эталона;

- коррекция и внесение необходимых дополнений в план и в способы действий;

- выделение и осознание учащимися того, что уже усвоено и что ещё подлежит усвоению; осознание качества и уровня усвоения.

Коммуникативные УУД:
- планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками;

- умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли;

- умение строить устное и письменное высказывание с учётом сферы и ситуации общения, участвовать в беседе, обсуждении;

- умение делать выводы, обобщать, аргументировать свою точку зрения

Оборудование: компьютер, мультимедийный проектор, экран, презентация к уроку, созданная в программе PowerPoint.
Ход урока
I. Создание мотивационной установки у учащихся.
Учитель читает стихи И.А.Бунина:
 Лес, точно терем расписной,
Лиловый, золотой, багряный,
Веселой, пестрою стеной 

Стоит над светлою поляной.

Березы желтою резьбой 

Блестят в лазури голубой,
Как вышки, елочки темнеют,
А между кленами синеют
То там, то здесь в листве сквозной
Просветы в небо, что оконца.
Лес пахнет дубом и сосной,
За лето высох он от солнца,
И Осень тихою вдовой 

Вступает в пестрый терем свой

И.А.Бунин

Учитель. Вам знакомы эти стихи? Верно, это стихи нашего земляка, лауреата Нобелевской премии И.А. Бунина, который приглашает нас в осенний лес, возможно, он находится рядом с  лицеем. Мы любуемся неповторимой красотой волшебного леса, который запечатлен в стихотворении И.А. Бунина, но оглянитесь вокруг: вот сосны, березы, елочки, которые видны из окон лицея. Это совпадение?  Нет, нам хочется передать  волшебную красоту воронежских лесов, рассказать о чувстве гордости за свой Воронежский край. С помощью какой части речи можно описать лес, , краски, передать настроение? /им.прил./
-
- Конечно, с помощью имени прилагательного. 

II. Целеполагание. Совместно с учащимися формулируется тема урока. Исходя из названия темы, учащиеся определяют цель урока. Записывают дату и тему урока «Имя прилагательное. Повторение изученного об имени прилагательном в 5 классе» в тетрадях.

.

- Для чего нужно прилагательное? Прочитайте предложения.

Лес стоит. Березы блестят. Лес пахнет. Осень вступает
- Понятно, о каком времени года идет речь? Что надо сделать, чтобы внести ясность? (подобрать прилагательные). Запишите прилагательные из стихотворения. Изменилась  картина? (слайд 4).

Какова роль прилагательных в речи? Роль имени прилагательного трудно переоценить. Не случайно говорят, что прилагательное – самая живописная часть речи.
.

III. Актуализация опорных знаний и умений.
 1.  Составление кластера по изученному в 5 классе: уточнение, обсуждение, дополнение.
 
2. Работа  с учеником. Прочитайте правило на стр.4,  п.55 учебника (2 часть)

- сравните прочитанное с составленным кластером;

- чем дополнено  б правило? (имена прилагательные отвечают также на вопросы каков?, какова? каково?- это вопросы краткой формы прилагательных;

именно краткие прилагательные чаще всего в предложении являются сказуемыми);

- с какой частью речи связано имя прилагательное?  (с существительным)

Назовите прилагательные из стихотворения И.А.Бунина, как определили (по вопросу). На какие вопросы отвечает прилагательное? (какой? чей?) Что обозначает? (признак предмета)

Одновременно на доске оформляется запись:

Запись на доске:

I. Какой? чей?

признак предмета

Итак, что обозначает и на какие вопросы отвечает прилагательное?

2. Морфологические признаки имени прилагательного.

Имя прилагательное обозначает признак предмета. Какую часть речи характеризует прилагательное? (сущ.) Выпишите столбиком словосочетания “прил.+сущ.” и определите морфологические признаки прилагательного.

· Терем расписной – в форме им.п., ед.ч., м.р.

· Пестрою стеной – в форме тв.п., жен. рода, един. число
· в лазури голубой, в форме п.п., ед.ч., ж

Какие морфологические признаки есть у прилагательного, по какой части речи их определяем? (по сущ.)

Запись на доске: II. Изменяется по родам (в ед.ч.) числам, падежам, согласуется с сущ.

Каковы морфологические признаки у прилагательного?

3. Синтаксическая роль.

Запишите предложения, определите, каким членом является прилагательное. Определите, какую синтаксическую роль играют прилагательные в этих предложениях в этом тексте,

 Березы желтою резьбой 

Блестят в лазури голубой. 

Разберите по членам предложения.
2.Звезды стали тусклы и далеки (Бунин. « В отъезжем поле») 

3.Красота нашей земли хрупка и уязвима.

- каким членом предложения являются прилагательные? 

-в какой форме они употреблены? 

4.Преобразование языкового явления

-подберите к прилагательным из данного предложения и запишите пару- 

-что это будет за пара? (к кратким прилагательным подобрать прилагательное в полной форме:

тускла- тусклая;

-далеки-далекие)

-изменится ли в этом случае синтаксическая роль имен прилагательных? ( да,  они станут определениями)
III.Работа с учебником.Упр.322-прочитайте. Какой темой объединены эти предложения? Кто автор? (слайд6)
Ребята! Обратите внимание на одно из заданий упражнения и  вспомните правописание гласных в падежных окончаниях имён прилагательных.
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.
 Прилагательные нужны в речи для выделения предмета из ряда одинаковых, а в художественном тексте для чего? Какую роль играют прилагательные в текстах? Как называется этот прием в литературе? (эпитет). Приведите примеры из текста.  Какова же роль прилагательных в речи? (выделительная, рисующая, оценочная).
Задание: Найти в последнем предложении и в стихотворении И.А.Бунина сравнения. Какова их роль в тексте?

Верно, сравнения ,как и эпитеты, используются в тексте с целью создания более ярких, выразительных образов, речь становится более яркой и выразительной.
. Какова же роль прилагательных в речи? (выделительная, рисующая, оценочная).

.Инд.работа1..Выписать слова и обозначить орфограмму «Е и И в падежных окончаниях существительных».

Выписать словосочетание прилагательное + существительное, определить род, число и падеж  прилагательного.

. Инд.работа.2.Выписать слова и обозначить орфограмму «Безударные гласные в окончаниях прилагательных».

Составить 2предложения с различной синтаксической ролью  прилагательных в предложении.

 Инд.задание3.Написать зарисовку на тему «Осень», используя эпитеты. (2 ученик
 (Проверку индивидуальных заданий по карточкам проверяют ученики-консультанты).

IV. Итог урока.
1. Что мы сегодня повторили об имени прилагательном?

2. Для чего мы используем их в речи? (Для обозначения признака предмета, передачи впечатления от увиденного, они делают нашу речь ярче, богаче.)
- Что использует И.А.Бунин для создания яркой, образной картины осени? (Прилагательные.)
- Как эти прилагательные называют в поэтической речи? (Эпитеты.)
О каких еще выразительных средствах мы говорили на уроке?
- Наши наблюдения, ребята, вы используете при выполнении домашнего задания
Д.З.V. Составить небольшой рассказ на тему: «Осеннее приключение», используя прилагательные: весёлый, дождливый, солнечный, хмурый, осенний, красивый, умный, мокрый, холодный, сонный. Можно также использовать и другие прилагательные.

VI. Выставление оценок.
